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Un documentaire de

Keira Maameri

On s’accroche à

nos rêves
SYNOPSIS

« On s’accroche à nos rêves » retrace l’histoire de quatre femmes et de leur passion commune : le Hip-Hop. Intégration, épreuves mais aussi joie et accomplissement traduisent leur parcours plutôt atypique.

Ce documentaire réunit 4 représentantes du mouvement Hip-Hop : Lady Alézia (graffiti), Dj Pom (deejaying), Magali (danse) et Princess Aniès (rap). Elles témoignent de leur position en qualité d’artiste-femme dans le mouvement. De leur début à la réalisation de leur ambition artistique, le documentaire retrace leur parcours. 
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Dans un contexte particulier à chaque expression Hip Hop, les B-girls relatent ainsi leur passion naissante, leur travail, les critiques, les encouragements et leur motivation toujours renouvelée. Au rythme d’un chassé-croisé entre les différents témoignages, la mise en image des quatre protagonistes en action vient illustrer leur propos. 

L’univers artistique de chacune d’entre elles est dès lors porteur de sens esthétique et social. Il s’affirme comme un élément indiscutable de la sphère Hip Hop pourtant majoritairement masculine. 
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Que ce soient les moments d’entraînement ou d’exposition finale, l’exercice créatif rend compte de leur raison d’être femme parmi les Hommes. 

BIOGRAPHIE
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Keira Maameri est une jeune réalisatrice issue de cette jeunesse pluriethnique qui a grandi avec le Hip Hop comme référence culturelle et à travers lequel tant l’intégration que la contestation parvient à se formaliser. 

Très tôt sensibilisée à l’expression artistique du malaise, originellement afro-américain du mouvement, c’est logiquement qu’elle s’intéresse à sa variante française, au fur et à mesure de son développement. 

Dès lors, le Hip Hop devient le champ d’action sur lequel elle souhaite porter un regard neuf. C’est via le 7è Art qu’elle trouve le moyen de concrétiser sa démarche. Diplômée d’un DESS en cinéma, elle réalise au cours de ses études son premier film « A nos Absents ». Ce dernier traite de la place des personnes disparues dans les textes de rap français. De cette première expérience réussie, elle tire les bénéfices d’un travail en recherche d’une introspection loin des clichés d’une médiatisation réduisant la dimension créatrice à l’unique manifestation de la crise des banlieues. 

Soucieuse d’aborder des sujets à la fois originaux et universels, Keira Maameri choisit comme une évidence de consacrer un nouveau documentaire sur la place des femmes dans le Hip Hop. Il lui aura fallu deux années de travail, guidées par la volonté d’apporter un témoignage sur les conditions d’existence artistique d’une minorité fière et combative, pour présenter le film « On s’accroche à nos rêves ».
FILMOGRAPHIE

· A nos absents (2001), documentaire de 45’

· On s’accroche à nos rêves (2005), documentaire de 45’

LES QUATRE PROTAGONISTES
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C’est depuis l’âge de 13 ans que Princess Aniès s’affirme dans le milieu du rap français. De nombreuses collaborations lui ont permis de participer à divers projets au travers desquels elle a su se positionner. La maturité acquise avec les années, aujourd’hui Princess Aniès affiche un rap emprunt d’une recherche résolument critique contre les discours relayant une rébellion de convention. Peu d’égotrip dans ses rimes, si ce n’est pour défendre son identité féminine. Ces prises de position hors ou dans le rap, marque une volonté de se mobiliser contre toutes déviances.
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Après s’être essayée à la danse, Dj Pom investit les platines. De soirées en festivals, elle acquiert une reconnaissance dans le milieu du djing. Porteuse d’une ambition de transmettre sa passion, elle crée une association au sein de laquelle elle initie la nouvelle génération. Dans ses mix, Dj Pom privilégie une sélection de disques à la hauteur de son érudition musicale. Moins fervente défenseuse d’un turntablism de compétition, elle préfère s’appliquer à satisfaire le public auquel elle s’adapte sans peine. C’est à tour de passe-passe, qu’elle ambiance les pistes de danse. 
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Sensible à l’art pictural, Lady Alézia s’intéresse à toutes ses formes. C’est fascinée par les graff sur les murs de sa ville, Lille, qu’elle expérimente à 14 ans le maniement des bombes aérosols. Parallèlement à ses études à l’Ecole des Beaux Arts, la graffeuse développe son style à travers le dessin de portrait de fillettes ou de femmes en opposition aux pin-up sorties de l’imaginaire masculin. A la recherche d’un lettrage esthétisé, c’est davantage dans la calligraphie que le tag qu’elle sublime sa signature. Dès lors, Lady Alézia combine dans ses œuvres diverses influences. 
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http://lady.alezia.free.fr/
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Le plaisir de la danse est né d’abord à l’école classique puis jazz. A l’âge de 17 ans, Magali découvre la danse Hip Hop. Prise au jeu des battles, elle participe et gagne les plus prestigieux. C’est particulièrement dans le popin’ que la B-girl s’exerce. Son style, valorisé par une technique maîtrisée, se caractérise par l’usage d’effets multiples. Entre ralenti, accélération, robotique et pop, l’enchaînement de ses mouvements crée une harmonie gestuelle reconnue jusque dans les compagnies de danse contemporaine. Aujourd’hui, elle s’accomplit dans ses propres chorégraphies.

SELECTION DANS DES FESTIVALS

·  Festival Hip opsession

   Nantes
France

avril 2006 
·  MALMÖFESTIVALEN

   Malmö
Suède

24/25 aout 2006
·  Le jour le + funky de la planète
   Rennes
France

19 novembre 2006
·  Communes-Ikation Festival

   Genève
Suisse

25 novembre 2006
· F. international du film de quartier
   Dakar
Sénégal
15-20décembre 2006
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